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Іні цы я ты ва, агу ча ная ле тась, ка лі ад-
зна ча ла ся 155-год дзе з дня на ра джэн ня 
кня гі ні, прад стаў ні ка мі зна ка мі та га ро ду 
кня зя мі Ма це ем і Мі ка ла ем Ра дзі ві ла мі, 
сё ле та ўва со бі ла ся ў жыц цё.

Імя Маг да ле ны Ра дзі віл са праў ды зор нае 
для бе ла рус кай куль ту ры і лі та ра ту ры. Яна (у 
лі ку ня мно гіх прад стаў ні коў маг нац кіх ро даў) 
ад кры та на зы ва ла ся бе бе ла рус кай, пад трым-
лі ва ла вы да вец кую су пол ку «За гля не сон ца і ў 
на ша акон ца», Бе ла рус кае вы да вец кае та ва-
рыст ва. Дзя ку ю чы яе фі нан са ва му спры ян ню 
па ба чы лі свет кні гі Мак сі ма Баг да но ві ча, Кан-
стан цыі Буй ло. А пры бы так ад про да жу ад на го 
з са мых каш тоў ных яе брыль ян та вых калье — а 
гэ та 15 ты сяч до ла раў (на той час — вель мі 
вя лі кія гро шы) — быў пе ра да дзе ны кляш та ру 
ай цоў-ма ры я наў у Друі.

На жаль, у 1918 го дзе Маг да ле на Ра дзі віл 
вы му ша на бы ла эміг ра ваць з Бе ла ру сі. Жы ла ў 
Поль шчы, Літ ве, Гер ма ніі. З 1932 года — у швей-

цар скім Фры бу ры, дзе і па мер ла ў 1945 го дзе ва 
ўзрос це 83 га доў. Вя до ма, што яна ўсё жыц цё 
ўспа мі на ла пра Мінск, ма ры ла жыць тут. Але ў 
ва рун ках ва ен ных па дзей ХХ ста год дзя вяр тан-
не ў Бе ла русь бы ло не маг чы мае.

Яшчэ дак лад на не вя до ма, дзе бу дзе пе-
ра за ха ва ны прах ме цэ нат кі. Кан чат ко вае ра-
шэн не му сяць дня мі пры няць кі раў нік кас цё ла 
ў Бе ла ру сі ар хі епіс кап Та дэ вуш Кан дру се віч, 
Міт ра па літ Мін ска-Ма гі лёў скі, і Мін скі га рад-
скі вы ка наў чы ка мі тэт. Але най больш ла гіч-
ным і пра віль ным ба чыц ца ідэя пе ра за ха ван ня 
пра ху ў кас цё ле Свя тых Сы мо на і Але ны: тут 
ужо знай шлі апош ні пры ту лак мно гія зна ка-
выя дзея чы на шай куль ту ры. Так са ма вар та 
па мя таць, што ква тэ ра Маг да ле ны Радз ві віл 
раз мя шча ла ся ў свой час у ад ным з да моў на 
пло шчы Не за леж нас ці, аку рат ка ля Чыр во на-
га кас цё ла.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



Як і мер ка ва лі во пыт ныя 
прад стаў ні кі СМІ, сё ле та жу-
ры вы ра шы ла не пры су джаць 
Гран-пры кон кур су (20 ты сяч 
до ла раў). Гэ та бы ло зроб ле на 
па пры чы не ад сут нас ці роз ні-
цы ў ба лах па між удзель ні ка-
мі, якія на бра лі най боль шую 
коль касць ач коў. І па вы ні ках 
га ла са ван ня чле наў жу ры з 
двух удзель ні каў, якія на бра-
лі мак сі маль ную і пры тым ад-
ноль ка вую коль касць ба лаў, 
боль шас цю га ла соў пры ня та 
ра шэн не аб пе ра ва зе кан кур-
сан та ад Укра і ны.

У вы ні ку І прэ мію — 
15 000 до ла раў ЗША — атры-
маў Улад СЫТ НІК. ІІ прэ-
мію — 10 000 до ла раў — Ягор 
ША РАН КОЎ з Бе ла ру сі. ІІІ прэ-
мію — 5000 до ла раў — уру чы лі 
Не ве не БО ЖАВІЧ з Сер біі.

Акра мя гэ та га, спе цы яль ную 
прэ мію імя Ула дзі мі ра Му ля ві-
на за най леп шае ўва саб лен не 
на цы я наль най тэ мы, вы со кае 
вы ка наль ніц кае май стэр ства 
атры маў так са ма наш зям ляк 
Ягор ША РАН КОЎ.

Яго ж і прад стаў ні цу Ра сіі — 
Лі лію ВЕЛЬ ТМАН — уз на га ро-
дзі лі спе цы яль ны мі пры за мі 
Пар ла менц ка га схо ду Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі.

Ці ка ва, што ра сі ян ка так-
са ма атры ма ла спе цы яль ную 
ўзна га ро ду Між дзяр жаў най 
тэ ле ра дыё кам па ніі «Мір» — 
«Пес ня — шлях да са друж-
нас ці» — за вы со кае май стэр-
ства ў за ха ван ні на цы я наль ных 
тра ды цый. Ад па вед на па вя зе 
да моў і гра шо вую прэ мію — 
2000 до ла раў!

На га даем, стар шы нёй жу-
ры бы ла па пу ляр ная спя вач ка і 
прад зю сар з Бал га рыі Яр дан ка 
Хрыс та ва.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

Кі тай скі век тарКі тай скі век тар  

АД СКА РЫ НЫ ДА СУ ЧАС НАС ЦІ
У Кі таі ў Дру гім Пе кін скім дзяр жаў-
ным уні вер сі тэ це за меж ных моў пра-

цуе цэнтр куль ту ры Бе ла ру сі.

Тут не аб мя жоў ва юц ца ім прэ за мі, ме-
ра пры ем ства мі з на го ды бе ла рус кіх свят. 
Ці каў ныя да Бе ла ру сі сту дэн ты, ма гіст ран-
ты, вы клад чы кі рэа лі зу юць ін шыя пра ек ты, 
звя за ныя з да сле да ван ня мі ў га лі не бе-
ла ру сай куль ту ры, мас тац тва, лі та ра ту ры. 
Адзін з іх — ства рэн не се рыі кніг, звя за ных 
з бія гра фі я мі зна ка мі тых асоб Бе ла ру сі. 
Пер шы збор нік, над якім у якас ці аў та раў 
пра цу юць ма гіст ран ты фа куль тэ та рус кай 
мо вы (зра зу ме ла, асоб на га фа куль тэ та бе-
ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры ва ўні вер сі тэ це 
не іс нуе), — кні га пра бе ла рус кіх пісь мен ні-
каў. Пад ад ной вок лад кай са бра ны на ры сы 
пра жыц цё і твор часць май строў пры го жа-
га пісь мен ства з роз ных ча сін.

— У якас ці асоб, чыю твор часць, чыю 
жыц цё вую бія гра фію мы раз гля да ем, — 

рас каз вае док тар фі ла ла гіч ных на вук 
спа да ры ня Чжан ХУ ЭЙ ЦІНЬ, — мы вы-
бра лі Фран цыс ка Ска ры ну, Ян ку Ку па лу, 
Яку ба Ко ла са, Мак сі ма Баг да но ві ча, Свят-
ла ну Алек сі е віч. Акра мя гэ та га, мы пла-
ну ем пра вес ці ў ліс та па дзе між на род ную 
на ву ко ва-прак тыч ную кан фе рэн цыю, пры-
све ча ную Бе ла ру сі. Спа дзя ём ся на ўдзел 
у ёй і на ву коў цаў, сту дэн таў з Мін ска і 
га ра доў ва шай кра і ны.

Вар та на га даць, што ў Кі таі ра ней вы-
хо дзі лі асоб ныя кні гі Ян кі Ку па лы і Яку ба 
Ко ла са. З 1990 го да вы да дзе ны ці не ўсе 
кні гі лаў рэ а та Но бе леў скай прэ міі Свят-
ла ны Алек сі е віч. «Цын ка выя хлоп чы кі» ў 
пе ра кла дзе Гаа Ма на пе ра вы да ва лі ся, да-
рэ чы, не ад ной чы. Пе ра клад чык і ка лі граф 
Гаа Ман у роз ныя га ды на ма ля ваў парт рэ-
ты Ян кі Ку па лы, Яку ба Ко ла са, Свят ла ны 
Алек сі е віч.

Мі ко ла БЕР ЛЕЖ



За па дзе яйЗа па дзе яй  

Гран-пры 
не пры су дзі лі
А ў бе ла ру са аж дзве прэ міі 
і спе цы яль ны прыз!

У адзін з ве ча роў на «Сла вян скім 
ба за ры ў Ві цеб ску» наш ка рэс пан-
дэнт пра гу ляў ся па фес ты валь ным 
го ра дзе.

На «Ба за ры» прак тыч на з ра ні цы 
да но чы жыц цё, як га во рыц ца, бур ліць 
зу сім не по бач з Лет нім ам фі тэ ат рам, 
га лоў най сцэ най. Цэнтр па дзей — у ра-
ё не ды рэк цыі. Яна зна хо дзіц ца не да лё-
ка ад сім ва ла Ві цеб ска — ра ту шы. Так 
што пры ез джым знай сці «хле ба і ві до-
ві шчаў» бу дзе не скла да на. А тое, што 
«га лоў нае» і са мае ці ка вае на ву лі цах 
ме на ві та там — не толь кі маё мер ка-
ван не, а і тых, хто ад каз вае за «Ба зар». 
У пры ват нас ці, та кую дум ку агу чыў у 
ін тэр в'ю кі раў нік ды рэк цыі.

Ме на ві та на пе ша ход ных ву лі цах 
мож на ўба чыць тое, што аба вяз ко ва 
пры ем на здзі віць, па це шыць, за пом-
ніц ца на доў га. І тут і там ганд лю юць, 
спя ва юць, тан цу юць. Не па да лёк мас та кі 
пра да юць свае ра бо ты і пі шуць парт-
рэ ты. Што да ты чыц ца цэн на су ве ні ры 
і ін шае, у па раў на нні з мі ну лым го дам, 
яны не па вя лі чы лі ся.

А мо і вам, як і мне, су стрэ нец ца «Ба-
ба Яга» або дзяў чы на з за ла тым тва рам і 
ру ка мі — ад на з май строў ву ліч ных прад-
стаў лен няў? А мо вя сё лая жан чы на з 
шыльдачкай «Вый ду за муж»? Мо жа,так-
са ма ўба чы це вы ступ са праўд на га ін дзей-
ца, які спя вае і вы кон вае «ша ман скія тан-
цы» не да лё ка ад пом ні ка Аль гер ду.

Як і ў па пя рэд нія га ды, шмат лю дзей 
ка ля па віль ё наў і ганд лё вых пля цо вак 
ра ё наў кра і ны. Тут вы мо жа це ку піць 
вы ра бы на род ных умель цаў, па слу хаць 
вы ступ лен ні са ма дзей ных ар тыс таў. 
І па шан цуе бяс плат на па каш та ваць на-
цы я наль ныя бе ла рус кія стра вы. Больш 
та го, ка лі спа да ба е це ся, на ват мо гуць 
на ліць «на пой для да рос лых». І спаз-
наць увесь «ма цу нак траў» змо жа це, 
слу ха ю чы вы ступленне гар ма ніс таў, 
вір ту о заў ба ла лай кі з глы бін кі, ду да-
роў... Я не вы піў, але па слу хаў.

Рэ ка мен дую прай сці ся да «Ля леч на-
га квар та ла». Спы та й це га ра джан, дзе 
ўста ля ва лі пом нік ста ро му Ха та бы чу, 

вам пад ка жуць. Там на ву лі цы вы ўба-
чы це мі маў, ска ма ро хаў на ха ду лях, ка-
зач ных пер са на жаў. Па пя рэдж ваю, што 
адзін з «ха ду ноў» вель мі шкод ны: аба-
вяз ко ва па ста ра ец ца аб ліць вас ва дой з 
па лі вач кі. Аў та ру гэ тых рад коў да во дзі-
ла ся лі та раль на ўця каць, каб ар тыст не 
аб ліў фо та апа рат. Да рэ чы, у Бе ла рус-
кім тэ ат ры «Ляль ка», які стаў ча со вым 
до мам для ка лек ты ваў з роз ных кра ін, 
сё ле та рэ корд ная коль касць спек так-
ляў. У адзін з дзён іх бы ло аж пяць! І гле-
да чы, якія сы хо дзі лі пас ля спек так ля, 
вы му ша ны бы лі пе ра адоль ваць па ток 
лю дзей, якія за хо дзі лі. Гэ ты «кан ве ер» 
аса біс та мне за пом ніц ца...

Пад час пра гул кі вы мо жа це па на зі-
раць за вы ступ лен нем тых, хто па каз-
вае шоу з аг нём, шту ка роў, ар тыс таў 
аў тар скай пес ні...

На гад ваю, што па доб рай тра ды-
цыі пас ля афі цый на га за крыц ця фэс ту 
ёсць так зва ныя не афі цый ныя. Заўт-
ра — 19 лі пе ня — апош няе. Мо яшчэ 
па спе е це пры ехаць?

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

ШПА ЦЫР 
ПА ФЕС ТЫ ВА ЛІ,
або Ча му жур на ліст уця каў ад хлоп ца на ха ду лях?!

Ягор Ягор 
ША РАН КОЎ.ША РАН КОЎ.

ЛЮСТЭРКА

Пад дэ ві зам «Бе ла русь — кры ні ца на тхнен-
ня» ў Ві цеб ску прай шлі ме ра пры ем ствы 
Дня мо ла дзі.

Ужо дру гі год пад час ХХVІ Між на род на га фес-
ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі ба зар у Ві цеб ску» 
ў го ра дзе ла дзяц ца ім прэ зы, пры све ча ныя Дню 
мо ла дзі. Сё ле та свя та вы ра шы лі па доў жыць: іні-
цы я ты ва Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за 
мо ла дзі атры ма ла ў рас па ра джэн не ўжо два дні. 
Арт-па рад, спа бор ніц тва ды джэ яў, тан ца валь ны 
ма ра фон, фес ты валь суб куль тур і фа ер шоу — 
Дзень мо ла дзі пра па на ваў гас цям «Сла вян ска га 
ба за ру» вель мі раз на стай ную пра гра му.

— Асаб лі васць гэ та га фес ты ва лю — у імк нен-
ні аб' яд наць не толь кі бе ла рус кую та ле на ві тую 
мо ладзь, але і прад стаў ні коў ін шых кра ін, — за-
зна чыў кі раў нік БРСМ, член Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Анд рэй БЕ ЛЯ-
КОЎ. — Мы хо чам, каб ме жы Дня мо ла дзі па шы-
ра лі ся і на фес ты валь пры яз джа ла як ма га больш 
пад лет каў. Сён ня да нас да лу чы лі ся та ле на ві тыя 
юна кі з Ра сіі, Укра і ны, Ка зах ста на.

Сё ле та на Дні мо ла дзі з'я ві ла ся пля цоў ка «Бе-
ла русь — наш род ны дом», дзе су стрэ лі ся прад-
стаў ні кі роз ных на цы я наль ных аб' яд нан няў. 

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

Вяр тан не да до му
Прах ме цэ нат кі Маг да ле ны Ра дзі віл пе ра вез лі ў Мінск

Шля ха мі ма ла до сці

Улад Улад 
СЫТ НІК.СЫТ НІК.

Учо ра на кан цэр це за крыц ця фес ты ва лю агу чы лі вы ні-
кі Між на род на га кон кур су вы ка наў цаў эст рад най пес ні 
«Ві цебск-2017».

РЭ КОРД 
АД РЭЗ ЧЫ КАЎ

«Звяз да» ўжо анан са ва ла 
рэ корд, які па він ны бы лі ўста ля-
ваць на «Ба за ры» два рэз чы кі 
па дрэ ве з Літ вы і Бе ла ру сі.

І вось па за ўчо ра (у ня дзе-
лю) іх су мес ны твор — гі ганц-
кую лыж ку — афі цый на аб ме-
ра лі. Ні што са бе атры ма ла ся 
«лы жач ка»: даў жы ня больш за 
5 мет раў 94 сан ты мет ры! А са-
мая вя лі кая шы ры ня — ка ля 
75 сан ты мет раў! На конт ва гі: 
ка лі 10 муж чын спра ба ва лі 
пад няць лыж ку, ледзь пры пад-
ня лі.

Ства ра лі гэ ты цуд з асі ны на 
пра ця гу трох дзён. Коль кі га дзін 
па тра ці лі дак лад на, не пад ліч ва-
лі, бо пад час моц ных даж джоў 
не пра ца ва лі. Ім ёны май строў 
упі шуць у «Кні гу фес ты валь ных 
рэ кор даў». Аў та ры — жы хар 
пры га ра да Ві цеб ска (з Ру бы) 
Мі ха іл Зянь коў і Вір гі лі юс Вай-
чу нас. Бе ла рус сцвяр джае, што 
ме на ві та та кой фор мы лыж кі 
вы ра за лі яго прод кі. Та кім чы-
нам, ве лі кан — «кла січ ны бе ла-
рус кі ўзор». Май стры па да ры лі 
свой твор го ра ду Ві цеб ску. І на 
мо мант пад рых тоў кі гэ та га ар-
ты ку ла яшчэ не бы ло вы ра ша-
на, дзе зой ме да стой нае мес ца 
ўні каль ны вы раб умель цаў.
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